

“普特会”能为俄乌冲突按下“暂停键”吗？

俄罗斯总统普京和美国总统特朗普定于莫斯科时间15日22时30分(北京时间16日3时30分)开始在美国阿拉斯加州安克雷奇举行一对一会晤，这是俄美领导人2021年6月以来的首次面对面会晤。

此次会晤能否给俄乌冲突按下“暂停键”并实现停火？会不会谈俄乌领土问题？能否改善俄美关系？

国际舆论普遍认为，这次会晤或能在一定程度上缓解俄乌紧张局势，但在不少关键问题上，各相关方依然存在较大的立场差异。



特朗普：
“有25%的概率不会成功”

特朗普接受福克斯新闻电台采访时说，这次会晤“就像下国际象棋”。他表示，相信普京有意愿就俄乌冲突达成协议，他与普京的会晤如果取得积极进展，将给乌克兰总统泽连斯基参与下一次会晤铺路。“但这次会晤有25%的概率不会成功。”

特朗普表示，美俄乌三方会晤若能举行，有三个备选地点，其中继续在阿拉斯加州举行“最方便”。他称，三方会晤可能会深入讨论“边界议题”，将涉及“土地交换”。

特朗普还表示，如果谈得不顺，他将推动一系列针对俄罗斯的制裁措施。



普京：
美方付出“积极、真诚”努力

59%美国民众对特朗普没信心

皮尤研究中心14日公布的民调结果显示，59%的受访美国民众表示对特朗普就俄乌冲突做出明智决定没有信心，比2024年7月特朗普作为总统候选人时相关民调结果上升了7个百分点。

这份4日至10日针对美国成年人所做民调显示，仅40%的受访者相信特朗普在解决俄乌冲突问题上能够有所作为。

33%认为特朗普存在过度偏袒俄罗斯的可能性，6%认为他可能过度偏袒乌克兰，28%认为他正努力实现平衡，另有32%表示不确定。

从党派区别来看，共和党人对特朗普的信心从2024年7月的81%下滑至如今的73%。民主党人对特朗普有信心的比例仅有约一成，与去年夏天时的民调结果接近。

相比俄民众的期待，乌克兰社会的情绪更为谨慎甚至悲观

在俄罗斯圣彼得堡，30岁的大学教师弗拉基米尔对和平前景持谨慎态度。他说，俄美双方代表先前已多次谈判，但“关键不在于普京与特朗普能否达成协议，而在于特朗普与(乌克兰总统)泽连斯基能否找到共识”。

55岁的建筑师伊萨科娃表示，希望面对面会晤能让美方更全面了解俄乌冲突的情况。

“不确定会晤能不能达成协议，但希望特朗普能通过这次会晤直接听到普京的立场，更清晰地理解乌克兰问题的根源和俄罗斯开展特别军事行动的缘由。”

相比俄罗斯民众的不同期待，乌克兰社会的情绪更为谨慎甚至悲观。乌克兰国家铁路公司员工维亚切斯拉夫说，他对这次会晤不抱任何期

待，会晤不会改变现状，对乌克兰而言，除了赢得战争别无选择。

会计师斯韦特兰娜认为，此次会晤很难促成和平协议，她不希望乌克兰作出任何让步，但仍期盼战事早日结束，让在前线作战的亲友平安归来。她担心冻结冲突只是“下一轮战争的序曲”，几年后战火可能再起。 本版稿件均据新华社

其一

俄乌停火

据美国全国广播公司报道，特朗普在13日同欧洲领导人的视频会议中说，他与普京会晤的目标是“确保在乌克兰实现停火”。俄罗斯总统助理乌沙科夫14日也表示，即将举行的俄美总统会晤核心议题是解决乌克兰危机。

对于停火问题，俄罗斯媒体近日披露，俄方可能正考虑“空中停火”方案，包括暂停无人机与导弹袭击等。俄政治学者谢尔盖·马尔科夫认为，“空中停火”或是俄方将在会晤中作出的一个让步。

解决乌克兰危机的长期方案

特朗普此前提到一项俄乌和平协议，称其中可能涉及俄乌双方“交换一些领土”，并曾称俄乌需“交换部分领土”以结束冲突。不过，特朗普13日又说，同普京的会晤“不打算讨论任何可能的领土划分问题”。

目前，俄乌双方均表示不会在领土问题上让步。俄外交部13日说，“俄联邦领土的结构已载入宪法”。乌方则强调，反对“用乌克兰领土交换和平”。

其二

四项议题引关注

在当前各方表态及多国媒体分析预测中，“普特会”可能涉及4项议题。

其三

俄美关系正常化

乌沙科夫14日说，除了乌克兰危机外，双方还将讨论在经济领域和全球安全问题上的双边合作。

俄外交部副部长里亚布科夫此前表示，希望俄美领导人会晤为两国关系正常化提供新动力，包括解决恢复两国间直飞航班问题等。美国外交学会高级研究员托马斯·格雷厄姆认为，美俄总统可能在这次会晤中讨论两国关系正常化问题，包括如何寻求相互妥协以解决双方面临的复杂问题。

北极开发合作

多家俄媒报道，普京或将在会晤期间推介俄美在北极地区深度合作的项目，旨在推动俄北极和远东地区经济发展，并为打破俄美在北极理事会框架下的僵局寻找机会。

其四

据俄罗斯总统网站14日消息，普京当天在克里姆林宫与俄高层官员就俄美领导人会晤举行了筹备会议，并通报有关乌克兰危机谈判的相关进展。普京表示，美方正为结束乌克兰危机并达成符合冲突各方利益的协议付出“积极、真诚”的努力，为俄乌两国和欧洲实现长期和平创造条件。

普京在会议上还提到，若俄美下阶段能就进攻性战略武器管控达成协议，那么这将为全世界实现长期和平创造条件。

俄总统新闻秘书佩斯科夫14

日表示，俄美双方并无计划在总统会晤后签署任何文件，两国总统将在新闻发布会上通报会晤成果。

佩斯科夫对媒体说，俄美总统会晤准备时间非常短，但各项准备工作均已完成后。本次会晤将讨论解决乌克兰问题，其内容非常复杂，涉及多个方面。他表示，不要试图预测“普特会”的结果，这将是一个巨大的错误。

佩斯科夫强调，俄美目前正在就解决乌克兰问题进行双边讨论，乌克兰的意见未来会被考虑，但不会是以双边接触的形式。